

深学笃行 求真务实

——龙里县各部门扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育

龙雪轩

自深入贯彻中央八项规定精神学习教育启动以来，龙里县各部门（单位）牢牢把握学习教育目标要求，丰富形式学习，深入细致查摆，动真碰硬整改，力求将学习成果转化为改进工作作风、提升工作效能的强大动力。

丰富形式 真抓实干

冠山街道聚焦年轻干部、关键岗位群体，对52名年轻干部及关键岗位干部开展帮带学习，引导他们扣好人生“第一粒扣子”。精准掌握流出流入、年老体弱、“三新”领域等群体党员底数，通过微信群、QQ群、共产党员网等线上平台向党员推送学习资料，为年老体弱党员送学上门147人次，确保学习教育规定动作“不走样”。

谷脚镇突出抓好新提拔干部、年轻干部、关键岗位干部学习教育，通过青年读书班、座谈会、主题党日等，开展学深悟透中央八项规定精神青年干部“我来说”学习实践活动，引导青年牢记嘱托、感恩奋进、实干争先，争做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年。

醒狮镇聚焦“关键少数”与“新生力量”，对20名领导干部、6名新提拔干部、65名年轻干部等，构建“领学+自学+研学”三维学习体系，依托读书班、理论学习中心组、“三会一课”等载体，组织党员干部带头学政策原文、剖析典型案例、开展专题研学，在思想碰撞中深化理解，活用“线上+线下”平台，打造“指尖上的学习阵地”，推动党员干部实现学习教育全覆盖，形成“比学赶超、主动提升”的浓厚氛围。

贵州快递物流集聚区管理委员会指导园区内基层党组织组建由1名支委成员联系3名流动党员的“1+3”结对联系机制，定期推送学习资料，及时提醒跟进党员学习情况，对流动党员实行动态化管理，做到“进出”有数，“去向”有底，督促流动党员按照就近、便利、灵活的原则，坚持“线上”学、“随时”学，积极参加集中学习和会后“补课”，确保学出成效。

注重实效 真抓实干

龙里经开区非公综合党委立足分管领域及职能部门，深挖问题根源，系统梳理纪检监察、巡视巡察、审计监督、财会监督、督查检查及信访反馈等渠道发现的问题，严格对标对表深入查摆，全方位推进问题排查与整改落实，针对查摆出的具体问题逐项制定整改措施，明确整改时限和责任分工，实行整改任务清单化管理，坚持整改一项、验收一项、销号一项，切实推动问题整改见行见效、落地生根。

龙山镇对标自查找差距，逐项分析问题类型，逐一对照检视，深入开展问题查摆，实施台账动态管理，确保问题查摆到位、不留死角。各党支部结合工作实际，采取自查与互查相结合的方式，查找在公务接待、会议管理、文件简报、经费使用等方面存在的问题，重点对文山会海、调研走过场、公车私用、公款吃喝等隐形变异问题开展专项整治，针对列入整改清单的问题要求立行立改，对于需要一定时间整改的问题，明确阶段性目标和整改时限，确保问题整改稳步推进。

学用结合 真抓实干

湾滩河镇扎实整治干部缺乏纪律规矩意识、工作开展“推、拖、慢”、政策执行“打折扣”等问题，进一步增强干部宗旨意识和责任意识，引导干部主动深入村组、农户，了解群众需求，切实解决群众问题，累计走访群众3000余人次，解决群众急难愁盼问题43个。围绕乡村振兴、产业发展、民生改善等重点工作，扎实推动经济社会发展，发展特色产业7个，新建标准化农田400余亩，种植黄瓜3000余亩、辣椒6500余亩、玉米40000余亩，为乡村振兴注入新动力。

县政务服务中心坚持以深化作风建设为主线，深化“高效办成一件事”改革，推动跨部门事项整合、业务流程重构，实现办事从“多窗跑、反复跑”向“一窗受理、一次办结”转变。依托信息化技术，推进“自助办”“掌上办”“AI智能办”，推动政务服务从“传统人工”向“智慧高效”跨越升级，让政务服务触手可及、即申即办，通过体验办事全流程、现场反馈收集痛点堵点，靶向优化服务细节，从企业和群众视角推动服务迭代升级，累计开展“走流程”活动3次，整合跨部门事项208项，“一窗通办”事项覆盖率达100%，实现“自助办”6533件、“掌上办”3029件、“AI智能办”108件。

锲而不舍落实中央八项规定精神

黔南医专

专升本录取率位居全省首位

本报讯（记者 刘茜）近日，贵州省招生考试院公布2025年普通高等学校专升本录取结果，黔南民族医学高等专科学校在专升本考试中成绩斐然，专升本报考录取率高达61.08%，总体升学率达37.49%，录取率创历史新高，位居全省高职高专首位。

近年来，黔南医专始终坚守立德树人的根本任务，以“双高校”建设为引领，将专升本工作视为提升人才培养质量的关键环节，积极探索并打造了培养分类、教学分层、发展分流的民族地区医药卫生人才培养模式，从教学安排、师资配备、学习资源提供等多个方面入手，为学生创造良好的学习条件，帮助学生掌握考试技巧，提升应试能力，通过一系列有力举措加强教学质量和内涵建设，为毕业生高质量充分就业奠定了坚实基础。



都匀龙潭社区

智慧养老托起幸福夕阳红

本报讯（记者 侯赛澜 赵艺）近日，记者探访了都匀市龙潭社区养老服务中心，亲身感受过社区依托“15分钟社区生活圈”构建的智慧养老服务体系，正悄然改变着老年人的生活，为他们带来了实实在在的便利与温暖。

下午3时30分，龙潭社区养老服务中心活动大厅内，老人们在工作人员的带领下，跟着节奏欢快地做着手指操，脸上洋溢着幸福的笑容。

“活动每天都有，内容丰富多样，有康复运动、打麻将、唱歌、手指操、绘画、剪窗花等，老人们可根据自己的兴趣爱好自由选择。”龙潭社区养老服务中心负责人李慧介绍，除了丰富的文化娱乐活动，龙潭社区养老服务中心在硬件设施上也下足了功夫，占地4000多平方米的养老服务中心可容纳72位老人入住，宽敞明亮的房间、温馨舒适的适老化布置，以及先进的智能监测设备，能够实时监测老人的健康状况，确保老人健康安全。

据了解，龙潭社区养老服务中心还创新性推出了“家庭床位”服务，对于行动不便或需要特殊照顾的老人，医生可以上门进行输液、诊疗等，不仅解决了老人的实际困难，也体现了对老年人无微不至的关怀。

“在这里，我感受到了家的温暖。服务态度真的没话说，从院长到护理人员都像亲人一样照顾我们。”入住老人熊桂素激动地说，“我在这里感到非常愉快、非常满足，生活充满了乐趣。”

据介绍，龙潭社区养老服务中心的建设是响应国家关于推进养老服务发展政策号召的具体体现。近年来，都匀市成功争取中央预算内投资3600万元，实施了社区居家养老服务网络项目，重点打造了包括龙潭社区在内的6个“三位一体”社区养老服务中心，覆盖城区6.6万老年人。

“我们社区结合‘15分钟社区生活圈’的建设理念，打造了中医馆和嵌入式养老机构。中医馆让老年人在家门口就能享受到中医理疗、艾灸等服务；嵌入式养老机构则针对上班族家中老人的托管问题，提供了全托、半托等多种服务模式。”李慧说，下一步社区还将针对中医馆和嵌入式养老机构开展更多活动，为老年人提供更加个性化、多样化的服务。

据了解，龙潭社区将继续深化养老服务工作，积极探索智慧养老的新模式、新方法，不断提升服务质量和水平，推动社区养老服务向更高水平发展。

图为志愿者与老人互动场景。



罗甸边阳

茄子喜丰收采摘忙



本报讯（罗甸县融媒体中心 王常青 梁晨）

时下，罗甸县边阳镇80亩茄子种植基地迎来丰收季，沉甸甸的茄子挂满枝头，田间地头，农户们忙着采摘、分拣、装车，一派热火朝天的繁忙景象。

走进种植基地，连片的茄子植株长势喜人，枝叶间挂满了圆润饱满的茄子。工人们手持剪刀，穿梭在整齐的田垄间，将成熟的茄子轻轻剪下，分拣后装车，不一会儿，一筐筐整齐排列、色泽鲜亮的茄子就装满了车。

“我主要的工作是采摘茄子、除草，每天有100元左右的收入。”务工人员周木芬一边麻利地采摘茄子，一边笑着告诉记者，在这里务工离家近，上班的同时还可以照顾家里，非常方便。

“基地1亩可以种植500到600株茄子，亩产在0.5万公斤左右，每天可以解决群众务工10到15人，让村民在家门口就能实现就业增收。”据茄子种植基地负责人刘金丰介绍，得益于当地得天独厚的自然条件，这里产出的茄子不仅果型周正、色泽鲜亮，且口感鲜嫩、营养丰富，深受贵阳等周边市场欢迎。

近年来，罗甸县边阳镇紧紧围绕农业增效、农民增收的目标，立足本地资源优势，大力发展特色蔬菜种植产业，茄子、辣椒、西红柿等销往贵阳等周边城市，在丰富市民的“菜篮子”的同时，更鼓起了当地群众的“钱袋子”。

图为村民采摘茄子。

乡村行 看振兴



都匀瓮桃村

龙须菜种植“敲开”致富门

本报讯（黄翠）近日，在都匀市匀东镇瓮桃村，120余亩龙须菜长势喜人，村民们弯着腰穿梭在藤蔓间，指尖轻捻翠绿的嫩梢，伴随着清脆的咔嚓声，鲜嫩的龙须菜被收进了竹筐里，将被送往各地市场，丰富市民餐桌。目前龙须菜已进入采摘旺季，采收期将持续至11月。

据了解，瓮桃村依托合作社集中管理种植面积约80亩，发动20余户农户参与种植，辐射带动种植面积约40亩，每户农户年均增收约2万元，有效

激发了群众参与产业发展的积极性，实现了由“要我种”向“我要种”的转变。在此基础上，过村通过务工带动、利益联结等方式，拓宽村民增收渠道，在龙须菜种植周期内，吸纳大量劳动力进行田间管护、采摘、分拣等，年工资性支出达36万元，不仅提高了村民收入水平，也兼顾了村民“务工、务农、顾家”的多重生活需求，增强了群众的获得感、幸福感。

图为村民搬运龙须菜。



水昔村位于三都水族自治县九阡镇，总面积42.4平方公里，耕地面积4143亩，林地面积46857亩，辖7个村民小组8个自然寨480户2145人。

水昔村以喀斯特地貌为主，土壤属于云岩黑色石灰土，气候为亚热带季风湿润气候，四季分明，年平均气温14.1摄氏度，年降雨量430毫米以上，年日照时数达1163小时，全年无霜期达280天。

水昔村森林植被以亚热带常绿阔叶树种及针叶树种为主，常绿灌木较多，村落周边多为丘陵，草坡丰盛，林木葱郁，森林覆盖率为85%。野生动植物丰富，珍稀动物主要有穿山甲、大灵猫、小灵猫、野山羊、红腹锦鸡、野猪、猕猴等。农作物主要以种植水稻为主，旱地以种植玉米、大豆为主，有林下庭院经济示范点、九阡酒示范基地、白茶种植基地、灵芝基地等产业示范项目。该村紧紧围绕产业六要素，因地制宜围绕林下经济产业发展特色产业，采取“致富能人+大户种植+农户”种植模式，种植九阡李1400亩；通过

水昔村：产业兴旺绘就乡村振兴新图景

“支部+合作社”合作经营模式，种植茶叶2100亩，预计年产值约20万元，解决就近就业达5000人次；采取“公司+合作社+农户”模式，种植灵芝33亩，通过入股分红、土地流转、就近就业等解决2000人次就业。

水昔村实现自来水安装到家，饮水设施配套完善率达100%，有蓄水池2个、泵房1个、铺设管网4千米，45水窖，新增灌溉面积200亩。水昔村实现农村电网全覆盖，群众陆续购买电视机、收音机等电子设备，群众幸福感不断提升。

水昔村建成混凝土硬化通村公路，全长7.5公里、宽4.5米，建成串户混凝土硬化道路，总长3千米、平均宽3米，配套建设生态农业产业区产业路，道路基础设施建设基本完成，交通较为便利，满足村民生产、生活需要，有通组水泥路6条，产业路3条，加速旅游产业发展。

水昔村推行“村收集、乡转运”的垃圾处理机制，设立垃圾收集点，实施传统村落保护，配置垃圾清运车1辆，垃圾收集箱8个，户户配备垃圾桶1个，收集日常产生的生活垃圾，规范、统一进行垃圾分类处理，人居环境得到显著提

升。

水昔村群众着装——男子着装一般为简单的黑、青布素衣长裤，子女喜着青紫色半衣无领右衽大襟衣，系不绣花之素净长围腰，上有精致银链及绣工讲究的飘带。已婚妇女不系围腰，束长方形青紫色腰巾，头戴梳理好的黑色布帕。随着改革开放的到来，水族青年纷纷外出务工，受到现代文化的影响，审美和价值观已发生很大变化，衣着基本上以现代服饰为主，部分居家的老年妇女仍穿戴水族服饰，时逢过节或走亲访友，参与隆重活动等，无论是妇女还是男性均会身着水族盛装。

水昔村水族群众特别重视粮仓建设，星星点点分布于各个寨子中，均为木质吊脚楼，仓顶多用木皮或青瓦盖顶，仓底距水面超过1米，粮仓高3.5米至4米，面积10至30平方米不等，储粮可达数千公斤。每个粮仓由4根或4根以上的木质柱子支撑，柱子立在露出水面的圆形或方形的石墩上，起到防火、防盗、又防鼠防虫蚁的作用。